

# 《小白菜》唱出宁波人的闯荡精神

## 民谣新声

### 编者按

宁波民谣是宝贵的非物质文化遗产，连接着宁波的过去与未来，展现着宁波人的精神风貌与文化底蕴。

通过宁波民谣，我们可以读懂宁波人敢拼会赢的勇气、闯荡四海的锐气和活色生香的四季生活。

本报开设“民谣新声”专栏，深入挖掘和解读那些承载着宁波人记忆与情感的民谣，让更多人了解宁波的历史、风俗与人文精神，同时借助现代科技手段，让古老的民谣焕发新生。

记者 廖惠兰

小白菜，嫩艾艾，丈夫出门到上海；

廿元廿元带进来，介好老公啊里来！

小白菜，嫩艾艾，老公托人带信来；

上海太忙走勿开，蟹酱泥螺带点来！

“《小白菜》这首民谣，我们从小听到大，小白菜，嫩艾艾……”接受记者采访时，年近八旬的宁波民谣作家傅瑞庭随即就用手打着节拍，哼唱了起来。

因为热爱宁波方言，从教师岗位退休后，傅瑞庭专注于宁波民谣的收集与整理工作，并出版了《宁波童谣》一书。

走进傅瑞庭家，可以看到各种藏书，中国民间文学集成、宁波文史、谜语、连环画、电报书都是他的“猎物”。

“民谣是活着的文化，一直活在老百姓的口头相传里。”傅瑞庭说，宁波民谣是宁波人宝贵的非物质文化遗产，它蕴含着宁波人的传

统美德，体现了宁波悠久的人文记忆。

### 唤醒一代人儿时记忆

“小时候，《小白菜》一唱，我们就想起在上海的亲人，在宁波差不多家家户户都有亲戚在上海。”傅瑞庭说，以前在中学教书时，他做过一项小调查，班上45个学生中，40人有亲戚在上海。

民谣《小白菜》以其生动的歌词和朗朗上口的旋律，讲述了宁波人闯荡上海、勤劳奋斗的故事，同时也体现了宁波人对家乡味道的深深眷恋和对家庭责任的担当。

这首民谣主要流传在海曙、江北、鄞州、镇海一带。

“小白菜，嫩艾艾，丈夫出门到上海。”傅瑞庭说，民谣的这句话与当时宁波人大量前往上海闯荡的社会背景紧密相连。

当时，宁波有很多人去上海闯荡，这首民谣是对宁波人敢于拼搏、勇于创新的最好诠释。”傅瑞庭说，这些在外闯荡的宁波人，为

我国近代的发展作出了不可磨灭的贡献——在上海的发展中，宁波人创造了50多项第一，如第一家银行、证券物品交易所，第一家五金店、南货店、绸布店、钟表店、国药店，第一家火柴厂、化学制品厂、印刷厂等。

“在外闯荡的宁波人，他们始终没忘记自己的‘根’在宁波。”傅瑞庭介绍，当时宁波人到上海闯出名堂后，很多人回到家乡做好事、办实事，如办学校、造桥、建医院、建图书馆等，以各种方式反哺桑梓。

### 沪甬两地人文情感的纽带

随着时代变迁，这首民谣衍生出了不同的版本，其中有几句是这样唱的：“廿块廿块带进来，做件衣裳做条裤，跟甬人家打腰鼓……”

“无论哪个版本，都充满了宁波人对家乡的思念和对家庭的责任感。”傅瑞庭说，这几句民谣，无不体现了宁波男人对妻子的关爱，是对家庭担当的表现。

“小白菜，嫩艾艾，老公托人带信来；上海太忙走勿开，蟹酱泥螺带点来！”这两句民谣就生动地道出了宁波人在外打拼时，仍不忘家乡的味道。

蟹酱的鲜美、泥螺的脆爽……这些宁波特色美食，经常出现在上海人的餐桌上，成为连接宁波与上海两地人文情感的纽带。

去年，随着电视剧《繁花》的热播，剧中出现的宁波“老底子”美食，就是宁波人在上海闯荡岁月中留下的文化印记。它们见证了宁

波人勤劳勇敢、勇于开拓的精神风貌，也展现了宁波与上海之间深厚的历史渊源和文化交流。

### 方言民谣要创新表达

代代相传的民谣，如今却离大众越来越远。为了传承和弘扬宁波民谣文化，从2007年开始，傅瑞庭开始研究、收集宁波民谣。

在傅瑞庭看来，古老的民谣，在新时代背景下，也要创新表达方式。

“除了出版图书，我们还做了一个有声读物。”傅瑞庭说，年轻妈妈在民谣的传承中起到了关键作用，有声读物可以很好地帮助年轻妈妈和孩子学习宁波话、传唱宁波民谣。

如今，宁波也有不少幼儿园、小学专门开设了学宁波民谣、玩传统游戏的课程，指导小朋友搜集、自创民谣。

“可以举行宁波民谣传唱比赛，对民谣进行改编再创作。”傅瑞庭认为，民谣的传播方式也要与时俱进。

“台上民谣一唱，台下的观众顿时就有共鸣了，纷纷鼓掌，因为唤起了他们对过去生活的回忆。”傅瑞庭说，之前海曙区一街道举办的一场宁波民谣比赛令他印象深刻。

傅瑞庭认为，只有大家共同努力，才能让民谣这一传统文化在新时代背景下焕发新机。他期待孩子们在学习过程中，了解宁波“老底子”文化，从心里喜爱宁波这座城市，让宁波民谣带着宁波人独有的故事代代相传。

## 留住美好 爱在重阳



昨日，鄞州区甬东斋锡器器斗博物馆联合鄞州区潘火街道东幼幼儿园开展了丰富多彩的“留住美好 爱在重阳”敬老活动。现场，老少合作用传统工艺染布，制作养生锤，其乐融融。摄影用镜头定格属于他们的幸福瞬间。（陈结生 摄）

## 太一航空：专攻海上铝合金直升机停机坪

记者 沈孙晖 通讯员 张超梁

标准的要求。

近日，由宁波太一航空科技有限公司（简称太一航空）制造的海上铝合金直升机停机坪，被发往广州的一家大型造船厂，这是该企业今年制造的第三座铝合金直升机停机坪。

这座停机坪长、宽均超过22米，整体重量仅20吨。“该停机坪匹配大型船舶，为海上石油钻井平台配套，服务应急救援、运输等领域。”太一航空总经理石铁锋说，这个停机坪构造复杂，除了要面对海上复杂的天气状况和满足频繁的直升机起降需求外，还可以在顶层甲板上，还可以配备自动加热系统和喷淋系统，在冰雪环境中，直升机起降不受影响，发生火灾险情时，也可及时扑救。

与传统铁制直升机停机坪产品相比，铝合金直升机停机坪拥有重量轻、耐腐蚀、免维护等诸多优势。太一航空是全市唯一集设计、研发、制造、售后于一体，聚焦海上铝合金直升机停机坪的企业。

铝合金直升机停机坪由停机坪甲板、工字梁和桁架支撑系统、安全网、排水系统、灯光系统、消防系统等构成。为有力支撑产品质量，太一航空在自行开发研究的基础上，根据国际相关标准，对产品的承重、耐热、耐腐蚀等方面性能，进行严格测试。以停机坪甲板承重测试为例，企业选择合适的型材，进行最高26吨的压力测试后，型材仍可恢复原状，其性能远超国际

集聚创新、工艺等优势，今年前三季度，太一航空产值已达1200万元，超过去年全年产值。目前，企业手握21项实用新型专利，另有3项发明专利正在申请，并已获DNV（挪威船级社）、TÜV（德国莱茵）等多个体系认证和焊接工艺认证。同时，采用“设计+生产+安装+售后”等商业模式，在美国、意大利、新加坡、土耳其、澳大利亚等区域布局营销网点，逐渐打开海外市场。

“通过不断技术革新和服务升级，为全球客户提供安全、可靠、可持续的解决方案，成为全球海事和民用铝结构领域最具创新力和影响力的引领者。”石铁锋向记者道出了发展目标。

## 市水务环境集团首个自主建设运营的再生水洗车点投用



车主在再生水洗车点自助洗车。（戎美容 摄）

（戎美容 摄）

本报（记者戎美容 通讯员林涵）昨日上午，鄞州区恒大城市之光停车场内，一辆私家车缓缓驶入智慧洗车机，大约5分钟后从中驶出便靓了。这台智慧洗车机昨日投用，它使用的是再生水。

这是市水务环境集团自主建设运营的首个再生水洗车点。记者在现场看到，在洗车机的一侧，有5个大水桶，箱内储存的是经过严格工艺处理的再生水，一个储水箱能容纳1吨再生水，可清洗40辆汽车。

“清澈且无异味，就是自来水洗车的‘平替’。”工作人员介绍，用再生水洗一辆车可节省80升自来水，按照一个洗车点平均一天洗100辆车计算，一天可节省8吨、一年能节省近3000吨自来水。市水务环境集团从2022年开始，借助长丰净化水厂、福明净化水厂的区域优势，陆续布设了4个再生水洗车点，区域网络化洗车产业雏形逐渐显现。下一阶段，该集团将进一步结合净化水厂、再生水管廊优势，在全市进一步推广再生水洗车点，为市民提供既环保、节水又便利、高效的洗车服务。



## 我陪孩子读经典 宁波首个伴读书屋落户镇海

记者 黄银凤 通讯员 水杉

昨日，作为“我陪孩子读经典”2024年宁波市全民阅读活动的特色活动之一，我陪孩子读经典·伴读书屋启用暨校园文学馆上线活动在镇海区蛟川实验小学举行。

该书屋由蛟川实验小学与镇海新华书店携手共建，面积超

400平方米，设有经典藏书架、快乐阅读区、班级阅读角等多个功能区，是我市首个我陪孩子读经典·伴读书屋。

“此次伴读书屋落户学校，旨在通过老师引导、家长陪读等方式，以经典育美好，以阅读伴成长。”镇海区蛟川实验小学有关负责人赵建强介绍，该校践行阅读生活化、学习终身化理念，

着力打造“书香校园”，学校的图书馆荣获“浙江省首批示范性图书馆”称号。

镇海新华书店为伴读书屋提供3000册图书，涵盖文学经典、科学探索、艺术赏析等领域，后续还将为学生家长提供“点单式”的借阅服务，并通过举办各类读书活动，如读书分享会、作家讲座、亲子

阅读等，将阅读真正融入同学们的生活，实现陪伴式阅读。

当天亮相的还有宁波市作家协会、宁波新华书店集团和《文学港》杂志社共同打造的中小学生学习线上写作社区“校园文学港”。

▲孩子们在伴读书屋阅读。（唐严 摄）

## “00后”探店记

## 走进乡村版“莫奈花园”

记者 孙肖 沈天舟  
通讯员 阮筱

“前几天，有一对小夫妻在这里拍摄婚纱照，真美好！”昨日，北仑闲园小院主理人张丽娜向记者分享了这份喜悦，这家开业仅两个月的小院，坐落在北仑区慈谿村。慈谿村自然风光美不胜收，国庆期间的人流量突破2万人次，其中不乏被闲园小院吸引而来的年轻人。

“国庆假期忙得不可开交，平均一天接待200多位客人。”张丽娜笑着告诉记者，“有不少年轻人慕名而来，小院开设了自助烧烤，大家支起火炉，边吃烧烤边唱歌拍照。”

说起这对拍摄婚纱照的小夫妻，张丽娜记忆犹新：“他们在我们试营业的时候就来看过环境，决定在这里拍摄婚纱照。开业以来小院还接待过几批商拍团队，他们的拍摄风格和小院特别搭。”

除了吸引年轻人前来拍照，闲园小院还得到了剧组的青睐。8月20日，当代都市爱情电视剧《兄友妹恭》在北仑的博地（宁波）现代影视基地开机，其先导片便是在闲园小院拍摄的。

张丽娜说：“能够让年轻人爱上乡村是我干的事。”于是，她探访了全国多家咖啡

和乡村小院，在脑海里勾勒出自己小院的模样，今年3月动工，7月下旬，闲园小院正式迎客。

闲园小院不仅卖咖啡，还卖环境和情怀。张丽娜希望打造一个乡村版“莫奈花园”，一个年轻人心目中的现代乡村综合体。为了营造这样的氛围，她和团队精心打造了室内和室外两个花园角，室内的由干花组成，适合年轻人拍照打卡；室外则根据季节不同种植各类花草，让整个小院四季如春。

墙上的挂画、桌上的摆件、墙角的花卉……闲园小院里的每个角落都充满了巧思与匠心，每件物品都承载了张丽娜的梦想。她指着满墙的帽子说：“这些都是我的心头好，他们既能作为装饰物挂在墙上，也能随时取用供顾客拍照。店里的门板由旧木板改造而成，很多装饰品是二次利用的，十分环保。”

张丽娜表示，闲园小院不仅是一个喝咖啡的地方，更是一个可以发呆、回味儿时味道、感受乡村田园气息的地方。她希望客人能在这里能够找到属于自己的那份宁静与美好。未来，张丽娜计划继续探索小院更多可能性，比如与摄影机构合作举办沙龙、开发衍生产品等，以丰富客人的体验与感受。



一对小夫妻在闲园小院拍摄婚纱照。（通讯员供图）